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Overgangen til gymnasiet kan både 
være vildt spændende  og måske 
en smule overvældende. Vær ikke 
nervøs. 
 
På Roskilde Katedralskole tager vi 
godt imod dig. Uddannede guider 
fra 2.g og 3.g hjælper klassen med at 
blive rystet sammen. De giver gode 
råd og svarer på alle spørgsmål. 

Lærerne introducerer dig til gymna-
siets fag og metoder og hjælper dig 
med, hvordan du bedst planlægger 
din tid, læser lektier, tager noter 
osv. Og så kan du glæde dig over 
rækken af sociale arrangementer 
som fx aktivitetsdag, grillhygge og 
introfest.
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faciliteter bliver snart udvidet med et nyt, 
udendørs crossfit- og testområde. 

Bliv bevæget, når den 100% elevstyrede 
musical får taget til at lette, når politiske 
diskussioner rykker holdninger, og når 
forsøg i laboratoriet gør verden større. 

Vi er vilde med verden. Vi sender elever 
afsted til alt fra Middelhav til Midwest, og vi 
har ofte internationale besøg i klasserne. 
Det åbner horisonter og giver perspektiv.

Velkommen indenfor. Velkommen til tre år 
med muligheder, medansvar og mening. 

De bedste hilsner

Thomas Ulrik Stilling
Rektor

Der er gode grunde til, at rigtig mange 
ønsker at gå i gymnasiet på Roskilde 
Katedralskole. Vores gode studiemiljø med 
masser af liv og fællesskaber er en meget 
væsentlig grund. Vi er mange, og vi passer 
på hinanden. For vi ved godt, at gymnasiet 
skal være et rart, trygt og overskueligt 
sted, hvis man skal udvikle sig mest muligt.

En anden grund er skolens størrelse, der 
giver dig mange muligheder. Vi opretter 
flere studieretninger og valgfag end de 
fleste. Måske er du interesseret i vores 
nyeste studieretninger – idrætslinjen, 
vores samfundsfaglige journalistiklinje 
eller i international business? Vi er en skole 
i bevægelse, der løbende tilpasser, så de 
faglige tilbud afspejler elevernes interesser 
og den verden, der venter efter gymnasiet.  

Og apropos bevægelse: Vi har et stærkt 
idrætsmiljø, vi er Team Danmark-
uddannelsespartner, og vores lækre 

Velkommen til 
Roskilde 
Katedralskole

2
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Selma Kilgour   1.t

Hvorfor valgte du stx?
- Jeg ved ikke, hvad jeg vil efter 
gymnasiet endnu, og ved at vælge 
stx holder jeg flest muligheder 
åbne. Så kan jeg tage det stille 
og roligt. Katten er en virkelig stor 
skole, så uanset hvem man er, eller 
hvad man interesserer sig for, så 
er der mennesker, fællesskaber og 
studieretninger for alle.

Er der noget, der har 
overrasket dig?
- Man får altid at vide, at gymnasiet 
kræver virkelig meget, men jeg sy-
nes, det går fint med at følge med. 
Lærerne er også søde og forståen-
de. De brænder for deres fag og har 
styr på tingene.

Jeg var nervøs, inden jeg skulle 
starte – jeg kendte stort set ingen 
– men det var vildt hurtigt, vi lærte 
hinanden af kende. Folk er meget 
venlige, og du kan blive ved med at 
møde nye, du kan falde i snak med. 

Ole Hesdorf   1.i

Hvorfor valgte du RKS?
- Jeg overvejede faktisk mange uddannel-
ser. Min store musikinteresse endte med 
at få indflydelse på valget. Jeg hørte om 
MusiCreator-linjen og synes, det var en 
fed mulighed for at få ekstra meget musik 
i hverdagen. 

Jeg kan også godt lide, at her er så mange 
forskellige typer. I min grundforløbsklasse 
var der fx mange forskellige interesser 
samlet, og det er fint at blive udfordret på 
den front. 

Hvad synes du kendetegner
livet på skolen?
- Du kan være med i mange forskellige 
sociale grupper uden for klassen. Jeg er fx 
med i musicalen, fordi der er et fedt fæl-
lesskab omkring den. Jeg er også med til at 
arrangere Råhygge-aftener. Jeg vil virkelig 
anbefale, at du bliver en del af et udvalg. 
Både fordi du møder endnu flere, du kan 
hygge dig med, og fordi, det bare er fedt at 
være med til at få initiativer til at leve.

Ole og Selma fortæller:

5

Hvorfor lige 
RKS?
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Gode faciliteter
og grønne 
omgivelser

- Det betyder noget, at faciliteterne 
er gode. Jeg kan fx godt lide, at vi 
har en stor og lækker sportshal, 
eget bibliotek og en hyggelig 
kantine, som både er skolens 
samlingssted og et godt sted at 
sidde og arbejde. 

Mia Katharina 
Ansbjerg Andersen

2.d

76
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Muligheder
Roskilde Katedralskole er et stort 
gymnasium, og vores størrelse 
giver dig muligheder. Vi har flere 
studieretninger og valgfag end de 
fleste, og der er mange forskellige 
faglige og sociale fællesskaber, 
som du kan blive en del af – både i 
og uden for skoletiden.

Medansvar
Vi forventer, at du tager medan-
svar for at skabe det bedst mulige 
læringsmiljø i dit gymnasieforløb. Vi 
hjælper dig ved tydeligt at fortælle, 
hvilke krav vi stiller til hinanden, og 
hvilke spilleregler der gælder for dig 
og fællesskabet. 

Mening
Alt hvad vi gør på Roskilde Katedral- 
skole tager udgangspunkt i at 
bidrage til din udvikling og almene 
dannelse. Det gælder ikke mindst i 
vores tilgang til læring. På RKS sæt-
ter vi ord på læring, og det gør vi, for 
at du kan lære mere. Spørgsmålene 
er typisk:

	Hvor er jeg på vej hen?
	Hvor er jeg i processen?
	Hvad er mit næste skridt?

Færre karakterer 
– mere feedback
Du skal kende til din lærepro-
ces, og derfor har vi fokus 
på formativ evaluering. Det 
betyder, at du får feedback, der 
kan gøre dig bedre til at skrive 
den næste opgave. I 1.g får du 
til gengæld ikke særligt mange 
karakterer. I dagligdagen skal 
du nemlig arbejde i det, vi 
kalder træningsrummet, hvor 
du udfordrer dig selv og tør at 
begå fejl, mens vi til prøver, ek-
samen mv. arbejder i præsta-
tionsrummet, hvor præstation 
og karakterer er i fokus.

Tydelig RKS-kultur
i undervisningen
Du opnår størst læring og 
de bedste resultater, når din 
og dine klassekammeraters 
opmærksomhed er rettet mod 
undervisningen. Derfor har vi 
mobilfri undervisning og fi-
rewall på skolens netværk. Ved 
at fravælge adgangen til spil, 
streamingtjenester, sociale 
medier og shopping, hjælper vi 
hinanden med at holde fokus 
på det faglige, fordybe os og 
være sammen i klasserum-
met. På den måde styrker vi 
også trivslen og fællesskabet i 
klassen.

Et læringsmiljø med

98

Muligheder 
medansvar 
og mening
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Du får nye fag. Og du får kendte fag med nye 
og spændende perspektiver.

A-, B- og C-niveau 
På gymnasiet får du fag på tre 
forskellige niveauer. A er det 
højeste niveau. Du skal have mindst 
fire fag på A-niveau. Typisk har du 
et C-fag i ét år, et B-fag i to år og et 
A-fag i tre år. Nogle videregående 
uddannelser kræver fag på et 
bestemt niveau. Det kan du 
undersøge ved hjælp af værktøjet 
Adgangskortet på ug.dk.

Dine fag i 
gymnasiet

Studentereksamen 
En studentereksamen (stx) på 
det almene gymnasium giver 
dig adgang til alle videregående 
uddannelser. Du får et solidt 
fundament af viden, som du kan 
bygge videre på. Og du gennemgår 
en enorm udvikling både fagligt, 
socialt og personligt. 
Stx er for dig, der er nysgerrig efter 
at blive klogere på verden. 

Obligatoriske fag 
Dansk 
Engelsk
Idræt
Matematik
Samfundsfag
2. fremmedsprog
Kunstnerisk fag
AP (Almen sprogforståelse)
NV (Naturvidenskabeligt grundforløb)

Sidst i grundforløbet vælger du studie- 
retning. Lærere og studievejledere 
støtter dig i afklaringsprocessen. 

3 mdr. 
Grund-
forløb

*Undtagelser på enkelte studieretninger

2 ¾ år 
Studieretnings-
forløb

Obligatoriske fag
Dansk A
Historie A
Engelsk B
Matematik B*
Fysik C og yderligere to naturvidenskabelige fag*
Idræt C
Oldtidskundskab C
Religion C
Samfundsfag C
2. fremmedsprog
Kunstnerisk fag

2-3 studieretningsfag 2-3 valgfag

11
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Studieretninger

Samfundsvidenskab
Samfundsfag A, Matematik A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Engelsk A, Samfundsfag A

Samfund & Analyse
Business

Journalistik
Sundhed

Samfund & Kommunikation 
International Business

Sprog & kultur
Engelsk A, Fransk begynder A, Samfundsfag B
Engelsk A, Fransk fortsætter A, Samfundsfag B
Engelsk A, Tysk fortsætter A, Samfundsfag B
Engelsk A, Spansk begynder A, Latin C

Europaklasse – Fransk begynder
Europaklasse – Fransk fortsætter

Europaklasse - Tysk
Spanskklasse

Biologi A, Kemi B (Idræt B)
Biologi A, Kemi B
Bioteknologi A, Matematik A, Fysik B
Matematik A, Geovidenskab A, Kemi B
Matematik A, Fysik B, Kemi B
Matematik A, Fysik A, Kemi B
Matematik A, Kemi A, Fysik B

Bio-Kemi - Idræt
Bio-Kemi

Biotek
Geoscience

Science 
Science - Fysik
Science - Kemi

Naturvidenskab

Musik A, Engelsk A
Musik A, Matematik A

Musikklasse - Engelsk
Musikklasse - Matematik

Kunst

2026-27

12
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Natur-
videnskab

Studieretninger

De naturvidenskabelige studieret-
ninger fokuserer på, hvordan ver-
den omkring os hænger sammen, 
og hvordan vi kan forstå og beskrive 
naturen ved hjælp af eksperimenter 
og teorier. Du lærer at gennemskue 
indsamlet materiale – både fra dig 
selv og andre kilder - og at forholde 
dig kritisk til det. 

Studieretningerne forener teori og 
eksperimentelt arbejde. Du får en 
solid faglig viden om og erfaring i 
praktisk arbejde med laboratorieud-
styr og forsøgsopstillinger. Inte-
resserer du dig for at udvikle nye 
lægemidler, finde nye energikilder 
eller skabe materialer, som hjælper 
andre i hverdagen, skal du vælge en 
naturvidenskabelig studieretning. 
I fællesfagene dansk, engelsk, his- 

torie, oldtidskundskab og religion vil 
du opleve, at fagene sætter studie-
retningen ind i en større sammen-
hæng, og du lærer at formidle din 
faglige viden på et højt niveau.

Biolog, sygeplejerske, ingeniør 
eller læge?
De naturvidenskabelige studieret-
ninger fører til et utal af forskellige 
jobs. Det kan være, at du forestiller 
dig en karriere inden for sundheds-
området, at du vil være forsker og 
underviser, eller at du ser dig selv 
inden for genteknologi og udvikling 
af ny medicin.

Nikolas Groth Arentoft  I  3.u
- Jeg kan godt lide, at vi i naturvidenskabelige fag finder 
konkrete svar og løsninger på spørgsmål. At vi undersøger, 
hvordan tingene hænger sammen, og at der er et facit. 
Fagene er brugbare i så mange sammenhænge – og så giver 
det en god afveksling i hverdagen, at vi laver forsøg.

Du er vild med matematik, forsøg og naturlige  
forklaringer. Du lærer at forstå, så du kan forandre.

1514

Biologi A, Kemi B (Idræt B)
Biologi A, Kemi B
Bioteknologi A, Matematik A, Fysik B
Matematik A, Geovidenskab A, Kemi B
Matematik A, Fysik B, Kemi B
Matematik A, Fysik A, Kemi B
Matematik A, Kemi A, Fysik B

Bio-Kemi - Idræt
Bio-Kemi

Biotek
Geoscience

Science 
Science - Fysik
Science - Kemi

Naturvidenskabelige studieretninger

Vild med   
  science?

Det er 400 elever 
på Katten ogsåDanske 

Science 
Gymnasier

Medlem af
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Emma Brammer Nejrup  I  3.e
- I samfundsfag beskæftiger vi os med emner, der er meget 
relaterbare – fx om økonomiske mekanismer og hvordan de har 
indflydelse på din hverdag. Du lærer at forstå, hvordan sam-
fundet er bygget op. Jeg kan også godt lide måden, vi arbejder 
på. At der er plads til at argumentere for sine svar.

Studieretninger

Hvordan fungerer et samfund – 
og hvordan kan vi være med til at 
forme det?

I de samfundsvidenskabelige studie- 
retninger arbejder vi med virke-
lighedsnære problemstillinger og 
udfordringer inden for det politiske, 
økonomiske og sociologiske felt, 
både i Danmark og internationalt. 

Du lærer at forstå menneskers ad-
færd og samspillet mellem individ, 
marked og stat, og du bliver skarp til 
både at analysere og tage stilling. 
Interesserer du dig for iværksætteri 
og innovation, er der også gode 
muligheder for at dykke ned i, hvor-
dan idéer kan blive til virkelighed, og 
hvordan virksomheder og organisa-
tioner påvirker samfundet.

I de samfundsvidenskabelige studie- 
retninger møder du enten engelsk 
eller matematik på A-niveau.

Jurist, socialrådgiver eller en 
hverdag på Christiansborg?
Hvis du drømmer om at studere og 
arbejde inden for det samfunds-
faglige område i Danmark eller 
udlandet, skal du vælge en sam-
fundsvidenskabelig studieretning. 
Det kan fx være, at du drømmer 
om at læse statskundskab, jura, 
international udvikling eller 
virksomhedsøkonomi.

1716

Samfundsvidenskabelige studieretninger
Samfundsfag A, Matematik A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Samfundsfag A, Engelsk A
Engelsk A, Samfundsfag A

Samfund & Analyse
Business

Journalistik
Sundhed

Samfund & Kommunikation 
International Business

Samfunds-
videnskab
Du bliver en kritisk verdensborger, så du kan begå dig 
både lokalt, nationalt og globalt. Du får udsyn til verden 
og forståelse for sammenhænge.

Besøg på Christiansborg hos 
den yngste folketingspolitiker: 
Mads Olsen, som blev student 
fra RKS i 2022.
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Elliot Peter Vilhelm Essebo  I  3.b
- Jeg har altid været fascineret af rejser, kultur og sprog, og en sproglig studieretning 
giver mig mulighed for virkelig at forstå verden bedre. Jeg synes, det er spændende at 
kunne kommunikere på tværs af grænser, og udveksling giver en unik chance for at 
opleve andre kulturer helt tæt på. 

Studieretninger

Sprog 
og  kultur

På de sproglige studieretninger 
er du sammen med andre, der er 
interesseret i kultur og sprog - og 
alt det, vi kan bruge sprog til.

Undervejs i gymnasiet rejser vi ud 
og træner de sprog, som studie-
retningen indeholder. Vi bor så vidt 
muligt hos lokale for på nært hold 
at opleve deres kultur og måde at 
leve på.

I alle sproglige studieretninger 
får du engelsk på A-niveau, fordi 
engelsk er et af de mest talte 

sprog i verden. Engelsk i gymnasiet 
handler i høj grad om at beherske et 
avanceret engelsk både mundtligt 
og skriftligt.

International karriere, oversæt-
telse eller journalist?
Hvis du overvejer en videregående 
uddannelse, hvor sprog er værk-
tøj til at indgå i kulturmøder både 
herhjemme og i udlandet, så skal 
du vælge en sproglig studieretning. 
Det kan være, at du drømmer om at 
arbejde med kommunikation, sprog, 
antropologi eller at sælge viden.

1918

Sproglige studieretninger
Engelsk A, Fransk begynder A, Samfundsfag B
Engelsk A, Fransk fortsætter A, Samfundsfag B
Engelsk A, Tysk fortsætter A, Samfundsfag B
Engelsk A, Spansk begynder A, Latin C

Europaklasse – Fransk begynder
Europaklasse – Fransk fortsætter

Europaklasse - Tysk
Spanskklasse

Sprog åbner verden, så du kan komme i kontakt med mennesker,  
deres kultur og det samfund, de er en del af - sprog sætter dig i 
stand til at agere i internationale sammenhænge.



2120

Amanda Vendelbo Larsen  I  3.i
- Det er fedt, fordi du kan tage din store musikinteresse og putte ind i 
din gymnasieuddannelse. Du kommer i en klasse, hvor alle elsker musik, 
og det giver et særligt fællesskab - også med de andre musikklasser på 
skolen. Vi lærer musikinteresserede folk af kende, fx når vi synger i kor 
med andre gymnasier i Danmark og spiller koncerter i Roskilde.

Levende  
musikmiljø
og talentlinjen MusiCreator

Kunst
På en studieretning med musik A 
mødes du med andre musik- 
interesserede, mens du tager en 
bredt funderet studentereksamen, 
der giver dig adgang til videre ud-
dannelse. Ud over den skemalagte 
undervisning er der i løbet af de tre 
gymnasieår koncerter, workshops 
og masterclasses med professio-
nelle kunstnere.

Roskilde Katedralskole har instru-
menter af professionel standard, 
og vi har PA-udstyr, scenelys og fa-
ciliteter til opsætning af koncerter i 
alle størrelser. Vi samarbejder med 
musik- og kulturlivet i Roskilde og 
har tætte bånd til bl.a. Kulturskolen 

Roskilde, Gimle, Roskilde  
Festival, INSP!, Musicon, Rock- 
museet Ragnarock og MGK.

Musik er en hjertesag for skolen, 
både for musikelever og for musik- 
elskere på de øvrige studieretninger.

Musiklærer, stjerne på den store 
scene eller noget helt tredje?
Nogle drømmer om konservatoriet 
og en karriere med musik, men en 
studentereksamen med musik giver 
også adgang til de øvrige videre-
gående uddannelser. Mange elever 
vælger en musikstudieretning for at 
have deres hobby på skemaet.

Drømmer du om en musikkarriere, eller vil 
du gerne have din hobby på skemaet?

Studieretninger

2120

Musik A, Engelsk A
Musik A, Matematik A

Musikklasse - Engelsk
Musikklasse - Matematik

Kunstneriske studieretninger
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Biblioteket
– vores videns- og mediecenter

Kodeordet for, hvordan vi anvender 
IT i undervisningen på RKS, er IT med 
mening. Vi udforsker de muligheder 
og værktøjer, som teknologien giver 
os, og vi arbejder med teknologi-
forståelse og digital dannelse. Det 
betyder bl.a., at vi har retningslinjer 
for brug af kunstig intelligens, for du 
skal lære at bruge kunstig intelligens 
på en måde så det fremmer din læ-
ring - og ikke det modsatte. 

Gratis Office og Adobe
I løbet af din gymnasietid har du 
gratis adgang til Office-pakken og 
Adobes programmer, og dine lærere 
introducerer dig til relevante IT-red-
skaber i de enkelte fag.

Gode digitale studievaner
Det er også dine lærere, der vurde-
rer, hvornår det fagligt giver mening 
at anvende teknologi i undervisnin-
gen. Hver lektion begynder med, 
at computerne er lukkede, og alle 
mobiler er placeret i et mobilskab. På 
den måde hjælper vi dig og klassen 
med at skabe gode relationer, sikre 
fordybelse og øge læringen.

     

På skolen har vi rigeligt af de materialer, du 
har brug for i gymnasiet.

Skolens bibliotekar, Jesper, er altid klar til at 
hjælpe og give et godt råd.

Særligt i perioder med store skriftlige 
opgaver får du brug for biblioteket og for de 
relevante bøger og databaser, som biblio-
teket giver dig adgang til – uanset hvor du 
befinder dig.

IT med 
mening

Valgfag 
FAG

Afsætning
Astronomi

Billedkunst
Biologi

Design og arkitektur
 Dramatik

Engelsk
Erhvervsøkonomi

Filosofi
Fransk begynder

Fransk fortsætter
Fysik

Græsk
Idræt

Informatik
Kemi
Latin

Matematik
Mediefag

Musik
Naturgeografi

Psykologi
Religion
Retorik

Samfundsfag
Spansk begynder

Tysk begynder
Tysk fortsætter

	 NIVEAU
	 		  B
	 C				  
	 C 	+	 B
	 C 	+	 B
	 C 	+	 B
	 C	
	  				    A		
	 C				  
	 C 	+	 B
	 		  B
	 C 	+ 	B 	+	A
	 	 	 B	 +	A
	 C	
	 		  B
	 C 	+	 B
	 C 	+ 	B 	+	A
	 C 	+	 B
	 	 	 B	 +	A
	 C 	+	 B
	 C 	+	 B
	 C 	+	 B
	 C 	+	 B
	 		  B
	 C				  
	 	 	 B	 +	A
	 		  B
		  	 B
	 C 	+ 	B 	+	A

Undervejs i gymnasiet 
vælger du 2-3 valgfag. 

Daniel Reff Hansen  I  3.s
- Det kan være svært at vælge valgfag, 
når der er så mange fede valgmulighe-
der. Jeg valgte afsætning, fordi jeg var 
glad for erhvervsøkonomi i 1.g. Jeg går 
på en businesslinje og kan bruge det, 
vi har om i afsætning, i min anden 
undervisning. Og så er det vildt fedt, 
at vi besøger forskellige virksomheder.

Måske er du nysgerrig efter at prøve 
helt nye fag, eller måske vil du hæve 
niveauet i dit yndlingsfag.
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Høj faglighed
- Undervisningen i gymnasiet 
er på et højere niveau, men i 
grundforløbet bliver du stille og 
roligt introduceret til det. Det 
hjælper også, at der er dygtige 
lærere, som er gode til at formidle. 
Du kan lettere forstå det og lettere 
følge med. 

Linus 
Bendixen Wissing

1.p
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Når kulturmøder, faglige eventyr og klasse- 
fællesskab går op i en højere enhed.

Studieture

Både i dagligdagen og på studie-
ture arbejder vi med internationale 
projekter og perspektiver. Målet 
er at fremme dit globale udsyn og 
styrke din interkulturelle forståelse.

Alle elever tager på studietur i 2.g, 
og det er for mange et af gymnasie-
livets højdepunkter. Prisen for turen 
i 2.g er max 4.500 kr.

Mange 3.g-hold tager også på 
studietur. Det kan fx være en skitur 
med dit idrætshold eller en sprog-
tur med dit spanskhold. 

Studieturen foregår som ud-
gangspunkt med bus eller tog til 
en europæisk destination. Skal du 
og din klasse besøge et af vores 
venskabsgymnasier længere væk, 
er fly en mulighed. 

Alkohol og søvn

Studieture og flerdagsekskur-
sioner er undervisning, og det 
kan du kun klare, hvis du er ædru 
og udhvilet – fuldstændig som 
til daglig. Dvs. at studieture er 
alkoholfrie. Alle elever skal være 
på deres værelser kl. 23, og der 
skal være ro kl. 24.

27
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Internationale 
venner
Vi besøger venskabsgymnasier og får besøg af internationale unge.

Udveksling med venskabs-
gymnasier
Roskilde Katedralskole har ven-
skabsgymnasier i hele verden – i 
Frankrig, Spanien, Grækenland, 
Tyskland og USA. Vores venskabs-
gymnasier giver mulighed for 
spændende skolebesøg og oplevel-
ser af livet som ung i andre lande.

Det betyder også, at vi ofte har 
internationale gæster på skolen. Så 
måske vil du en almindelig skoledag 
opleve gruppearbejde med græske 
elever eller spise frokost med unge 
fra Andalusien.

Særligt på de sproglige studieret-
ninger prioriterer vi udveksling. Du 
lærer et andet lands sprog og kultur 
på en helt anden måde, når du bor 
privat. Måske prøver du også selv 
rollen som vært, når vi får besøg. Vi 
har gode erfaringer med at plan-
lægge indkvartering og besøg på en 
måde, så det bliver en overskuelig 
og rar oplevelse for alle.

International businesslinje 
med ekstra tur til USA
Er du interesseret i samfund og 
økonomi på globalt plan? På vores 
internationale business-studieret-
ning får du samfundsfag og engelsk 
på højeste niveau, erhvervsøkono-
mi på C-niveau og mulighed for at 
vælge afsætning som valgfag.

Ud over studieturen i 2.g, kommer 
du i 3.g på en tur til USA på 10-11 
dage. I USA bor vi privat hos ameri-
kanske familier, og vi besøger vores 
venskabsgymnasium Burlington 
High School i Wisconsin nord for 
Chicago. Samlet kan rejseomkost-
ningerne være op til 15.000-17.000 
kr. for den internationale busi-
nessklasse.
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EU-støtte til udvekslingsrejser

RKS er i 2022 blevet Erasmus+ 
skole. Det betyder, at vi kan søge 
om EU-støtte til udvekslingsrej-
ser i Europa, så rejseudgifterne 
for den enkelte elev bliver betalt 
eller reduceret.
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Når du søger om optagelse på gymnasiet, skal du vælge et kunstnerisk fag.

Design og arkitektur 
Design fylder din hverdag og er en 
vigtig del af vores kommunikation. 
Med bl.a. it-værktøjer, tegning og 
modelbyggeri undersøger vi alle 
former for designprodukter, både 
de materielle (genstande, bygning-
er etc.) og de immaterielle (digitale, 
konceptuelle etc.).

Vi arbejder både teoretisk og prak-
tisk med at løse og forstå design- 
opgaver. Vi arbejder med formsprog 
og kommunikationssituationer og 
tænker altid processen med, da 
en vigtig del af faget har fokus på 
idéudvikling, som i dag er en vigtig 
kompetence. Design og arkitektur 
er forankret i tid, sted, kultur og 
samfund, så du kommer også til at 
beskæftige dig med designhistorie 
og vilkår for design, og du lærer at 
tænke nye design ind i en aktuel 
samfundsmæssig og økonomisk 
kontekst.

Mediefag 
I mediefag lærer du om teorien 
bag levende billeder, samtidig med 
at du i produktionsgrupper skal 
lave en række film. Når vi arbejder 
teoretisk for at kunne analysere 
levende billeder, gør vi det for at for-
stå, hvorfor visse produktioner ser 
ud, som de gør - og hvilken effekt 
konkrete filmtekniske greb kan have 
på opfattelsen af det, publikum 
ser: Hvordan skaber en instruktør 
spænding i en krigsfilm? Hvordan 
overbeviser en dokumentarfilm om, 
at den viser en sandhed? 

Svarene bruger du, når du sam-
men med din gruppe selv skal lave 
film. I skal udtænke og planlægge 
jeres egen film, som skal optages 
med skolens udstyr. Optagelser-
ne redigeres i mediefagstimerne i 
vores helt eget mediehus, inden vi 
sammen ser den færdige film.

Musik  
Musikfaget er delt i to lige store 
dele, nemlig musikkundskab og 
musikudøvelse. Her kommer du vidt 
omkring: fra Bach til Beyonce, fra 
folkemusik til funk, fra vokaljazz til 
vocoder og meget mere.
I løbet af året bliver du mere be-
vidst om din stemme, og du bliver 
introduceret til grundlæggende 
spilleteknikker på rytmegruppens 
instrumenter.

Du stifter bekendtskab med noder 
og tilegner dig begreber til at for-
mulere dig kvalificeret om musik.

På musikholdene får du rig mu-
lighed for at udfordre dig selv i 
øvelokaler og på scenen. Vi oplever 
musik ude af huset, og vi har også 
jævnligt besøg af professionelle 
kunstnere på skolen.

Billedkunst 
I billedkunst arbejder vi med at 
undersøge alle former for visuelle 
udtryk - både maleri, arkitektur, 
skulptur, foto og installation. 

I undervisningen er teori og prak-
sis tæt forbundet, så arbejdsfor-
merne supplerer hinanden, både 
når vi arbejder med de forskellige 
kunstformer, perioder og tematiske 
problemstillinger. Vi prøver teorien 
af i praksis, når vi løser visualise-
ringsopgaver. 

En stor del af dagligdagens kommu-
nikation foregår via billeder, så det 
er vigtigt at kunne forstå og bruge 
det visuelle sprog. Det er kernen i 
billedkunstundervisningen.
 

Vælg mellem 4
kunstneriske fag
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Har du fagligt overskud? Vi har et 
væld af tilbud inden for alle fagom-
råder, og det er gratis for dig. 

Du får lejlighed til at fordybe dig, 
snuse til forskerlivet og møde ele-
ver fra andre klasser og skoler. Det 
er ikke så mærkeligt, at vi oplever 
en stor interesse for talentpro-
grammer. Det motiverer, når klas-
sekammerater kommer retur med 
fede oplevelser.

Talenttilbud 
- til de ekstra nysgerrige

På Roskilde Katedralskole vil vi 
gerne understøtte din læring mest 
muligt - både i og uden for klasse-
rummet. Derfor har vi tilbud om lek-
tiecafé tirsdag og torsdag kl. 15-17.

Lektiehjælperne blev studenter 
fra RKS i sommer, og de er gode at 
sparre med om lektier, afleveringer, 
store opgaver og studiemetodik. 
Ingen spørgsmål er dumme. Der er 
også lidt brød, frugt og kaffe til at 
holde hjernen i gang.

Lektiecafé 
Hvis lektierne driller, eller hvis du bare gerne vil sidde 
på skolen og arbejde, så kom til Lektiecafé.

talent 
for talent

En skole med 
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Du kan deltage i fx: 
	 Videnskabsklubben
	 Akademiet for Talentfulde Unge (ATU)
	 Projekt Forskerspirer
	 RKS Math Club
	 U-faktor
	 Sprogcamps
	 Kreativ skrivning
	 ScienceTalent-camps og Unge Forskere
	 Olympiader og konkurrencer
	  .. og meget mere

Leif Daniel Brolund
I  3.u

- Der er mange spændende 
science camps, du kan deltage 
i. Jeg har fx været på en fed 
camp om programmering og 
simulationer. Vi lærte, hvor-
dan man laver pythonkode og 
får modeller til at bevæge sig, 
og det kunne jeg senere bruge 
i en stor opgave.

På camps er der ingen karak-
terer – bare nysgerrighed. 
Du møder andre med samme 
interesser, og der er camps 
inden for alle mulige emner.  

Ellen Dennis  I  2.b
- Til workshops i kreativ skrivning får du tips og 
værktøjer til, hvordan du kan komme videre med dine 
ideer og udforske din skrivning. Her er ingen krav. 
Ingen begrænsninger. Det er et frirum. For mig er det 
også et skridt på vejen mod at lægge usikkerheden 
væk og turde dele, hvad jeg laver, fx via højtlæsning 
eller podcast. 
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Magne Emil Bruus Ørtoft I  3.i
- Det er gode lærere og de dygtigste musikelever fra skolen, du kommer til at spille sammen 
med, så du bliver udfordret på mange fede måder. Du får også erfaring med at stå på en scene 
og med at skrive og producere din egen musik, fx når vi tager til Lissabon på sangskrivnings-
kursus. Vi har et virkelig godt fællesskab, og så er det bare så sjovt at optræde med sine venner.

MusiCreator Team Danmark 
og eliteidrætMusiCreator er for dig, der er seriøs 

med din musik, og som gerne vil 
kombinere en musikstudieretning 
med ekstra undervisning af professi-
onelle musikere. Det er en talentlinje, 
vi tilbyder i samarbejde med Kultur-
skolen Roskilde og MGK Sjælland. 

Med MusiCreator udforsker og 
udfordrer du dit musikalske poten-
tiale i samspil med andre. Du lærer 

selv at skrive og producere musik og at 
indgå i kunstneriske processer. Ved siden 
af din almindelige skoledag får du både 
soloundervisning og undervisning på 
sammenspilshold. 

Optagelsesprøve
Der er optagelsesprøve til MusiCreator 
i foråret. Her lægger vi vægt på, at du er 
god til at indgå i et musikalsk udøvende 
og skabende fællesskab.

Som officiel uddannelsespart-
ner med Team Danmark ved vi på 
Roskilde Katedralskole, at det er 
krævende at kombinere et gym-
nasieforløb med eliteidræt. Vi gør, 
hvad vi kan for at hjælpe dig un-
dervejs, så du får gode betingelser 
for at klare dig bedst muligt, både 
sportsligt og fagligt. Det betyder 
bl.a., at vi udviser fleksibilitet med 
hensyn til fravær, afleverings- 
frister og eksamen, og at vi har en 
mentorordning. Du kan også vælge 
et 4-årigt forløb, hvis det er den 
optimale løsning for dig.

Morgentræning
Du er garanteret tid til morgen-
træning på udvalgte dage, hvis du 
vælger en af vores eliteidrætsstu-
dieretninger:

	 Samfundsfag A, Engelsk A
	 Biolog A, Kemi B (idræt B)

I skoleåret 2025/26 har vi:

85
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- Skolen giver gode rammer for at 
kunne få både elitesport og skolegang 
til at hænge sammen. Lærerne har 
stor forståelse, hvis man fx er væk på 
træningslejr. De hjælper en med at 
indhente det faglige og er fleksible med 
afleveringsfrister, hvis man har brug 
for det.

Valdemar Tomas Alban
 2.x  I  Team Danmark-elev i atletik

Team Danmark- og 
eliteidrætselever
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Meget mere    
end bøger
Farverige aktivitetsdage, fede fællestimer 
og ekskursioner ud i virkeligheden.

I løbet af dit gymnasieliv får du na-
turligvis rigtig meget undervisning 
i klassen. Og så får du en hel masse 
mere end det. I starten af skoleåret 
tager vi fx en dag ud af kalenderen 
til aktiviteter og sjove konkurrencer 
for alle skolens elever og lærere.

Dagen er ren teambuilding, og du 
og din klasse får brug for både 
krop og hjerne, når I fx skal affyre 
vandraketter, prøve kræfter med 
rap battle eller spille fodbold i store, 
oppustelige bumper balls.
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Kat Talk med digter og poetry 
slammer Sara Rahmeh  
- student fra RKS

Vær nysgerrig, bliv overrasket, 
og udvid din horisont

Siden vi tilbage i 2015 lancerede den 
første Kat Talk - inspireret af Ted Talks 
- har mange spændende personligheder 
været forbi Holbækvej for at fortælle 
om et emne, de har stor faglig indsigt i. 
I dette skoleår har vi fx følgende emner på 
programmet: Incels, kortfilmsproduktion, 
kommunalvalg og verdens største rap-
improvisation.

Foredragene foregår fra kl. 15.10-16.10. Du 
er altid velkommen. Nogle gange vil det 
være obligatorisk for dig og din klasse at 
deltage, fordi temaet indgår i et undervis-
ningsforløb

Kat 
Talks 
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Socialt 
liv 

- Det fede ved at være en del af 
festudvalget HROAR er, at man 
hurtigt får tætte relationer på tværs 
af årgange, fordi man arbejder 
sammen om et fælles formål. 
Samtidig er det en fed måde at dyrke 
sine interesser og lave hyggelige 
sociale arrangementer, som bidrager 
til det sociale liv på skolen.

 Noahs Høgh-Lefholm
3.z  I  Forperson for festudvalget

- Her er så mange muligheder for 
at finde fællesskaber, også uden 
for klassen. Jeg er fx blevet rigtig 
glad for Råhygge. Der er så mange 
søde mennesker, og så bliver skolen 
sådan rigtigt dit sted. 

Ronja 
Arendrup Rick

3.q

♥

3938
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Hvert år skaber omkring 100 elever 
på tværs af alle årgange en fæno-
menal musical. Holdet er ledet af 
en styringsgruppe bestående af 15 
elever med hver sit ansvarsområde. 
Musicalen er for alle, der har lyst 
til at prøve kræfter med skuespil, 
dans, sang, musik, lyd og lys, sce-
nografi eller PR. Med andre ord er 
der rig mulighed for, at du kan udfol-
de dig inden for det, der interesse-
rer lige præcis dig. 

Musicalen er også et sted, hvor nye 
venskaber dannes, og hvor minder 
og højdepunkter bliver til. Forbe-
redelserne strækker sig over cirka 
seks måneder; fra september til 
februar, og forestillingerne opføres 
i uge 7. Det hele slutter af med en 
uforglemmelig fest kun for musi-
calholdet, og det er uden tvivl årets 
højdepunkt. 

Musical 
- 100% elevstyret 
Roskilde Katedralskoles musical samler 
et mangfoldigt udsnit af kreative elever. 

Af Styringsgruppen bag musicalen
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Juleafslutning i Domkirken
Lige før juleferien samles vi til en 
hyggelig juleafslutning i Roskilde 
Domkirke, hvor musikalske indslag 
fra musikeleverne og fælles jule-
sange sørger for, at den helt rigtige 
julestemning indfinder sig.

Studietursfestival 
Hvert år afholder 2.g’erne en farve-
rig studietursfestival for familie og 
venner for at tjene penge til deres 

studieture. Her arrangerer klasserne 
konkurrencer og underholdning af 
vidt forskellige art og til alle aldre. Pro-
jektstyring og innovation er i fokus.

Galla
En lørdag i foråret sætter kun fan-
tasien grænser, når både traktorer, 
limousiner og ladcykler bliver taget i 
brug for at fragte 3.g’erne til gallafe-
stens røde løber. Senere på aftenen 
danser de kommende studenter 

I omkring 1000 år har Katedralskolen uddannet unge mennesker. 
Her er et udpluk af de traditioner, vi i fællesskab har udviklet.

den traditionsrige Les Lanciers.

Kattens Filmfestival
Dedikerede mediefagselever ar-
rangerer hvert forår en filmfestival, 
hvor årets bedste filmproduktioner 
kåres af en ekstern jury – alt sam-
men i festlige omgivelser og med 
duft af popcorn hængende i luften.

Traditioner 
der samler os  

Årets musical: 
Brødrene Løvehjerte 

Dette års musical handler om 
brødrene Jonathan og Karl ”Tvebak” 
Løvehjerte, der efter deres tragiske 
død på jorden bliver genfødt i den 
eventyrlige verden Nangijala. Her 
bor de i den idylliske Kirsebærdal, 
hvor de møder den modige Sofie 
og den venlige kroejer Josie. Alt 
virker perfekt, men en mørk skygge 
hænger over Nangijala. Den onde 
Tengil og hans frygtindgydende 
drage Katla spreder død og under-
trykkelse i nabodalen. Hvis der igen 
skal være fred i Nangijala, må Karl 
og Jonathan tage kampen op - mon 
de kan klare det? 

Oplev et brag af en forestilling i uge 7!
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Elevudvalg & 
indflydelse
På RKS har vi tradition for aktive 
og engagerede elevudvalg. 

Så hvis du har lyst, har du rig 
mulighed for at sætte dit præg 
på skolens liv og udvikling.

Råhygge
For dig, der elsker  
hygge og livemusik  
i godt selskab.

SoMe-udvalget
For dig, der gerne vil 
være med til at fortælle 
om livet på Katten.

SoMe-udvalget
For dig, der gerne vil 
være med til at fortælle 
om livet på Katten.

Idrætsudvalget
For dig, der vil  
arrangere fredagsvolley, 
en fodboldturnering eller 
noget tredje.

Skolebladet 
RåKoSt
For dig, der har en 
journalist, fotograf eller 
grafiker i maven.
  

Musical 
For dig, der vil være 
medskaber af en 100% elev-
styret forestilling, der slår 
benene væk under alle.

Elevrådet
For dig, der vil have indflydelse på skolens liv og udvikling

Morgensam-
lingsholdet
For dig, der gerne 
går på scenen med 
alverdens ideer og 
skæve indslag.

Festudvalget 
HROAR
For dig, der elsker  
at samle mange 
mennesker om et 
brag af en fest.

Sidsel Naut
er ansvarlig for skolens sociale 
aktiviteter. Hun er i tæt dialog med 
udvalg og elever for at understøtte 
initiativer og idéudvikling.

Udover vores mange 
elevudvalg opstår der 

løbende klubber – fx bogklub, 
strikkeklub og Dungeons 

& Dragons.

Måske har du også en idé 
til en klub?

- Elevrådet er elevernes fælles talerør, hvor vi i samarbejde kan 
skabe forandringer og bidrage til at forme skolens udvikling. Det 
er her, vi har mulighed for at påvirke hverdagen og dreje skolen i 
den retning, vi som elever ønsker.

Gustav Bruus Mikkelsen
Elevrådsformand 

3.r

Elevrådet
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Regnbueudvalget
For dig, der gerne vil være 
en del af LGBTQ+ fælles-
skabet på skolen.
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Hver klasse har tilknyttet en studie-
vejleder, som orienterer klassens 
elever om stx-uddannelsen og 
giver råd om gode studievaner og 
meget andet. Du kan få individuel 
vejledning, hvis du har faglige eller 
personlige problemer.

Skolen har ud over vores fem stu-
dievejledere også tilknyttet læse- 
og skrivevejledere, studiecoaches 
og skolepsykolog. Både du og dine 
forældre er velkomne til at kontakte 
vejledningen for at få mere informa-
tion om stx og den daglige skole-
gang på RKS.

Du bliver bedt om at:
	 vælge gymnasium
	 ønske 2. fremmedsprog (Fransk, Spansk eller Tysk)
	 ønske et kunstnerisk fag (Billedkunst, Design & arkitektur, Mediefag eller Musik)

Optagelseskrav

Vejledningen Optagelse  
Læse- og skrivevejledning
Læse- og skrivevejlederne støtter 
med vejledning og træning, hvis du 
oplever problemer med at læse eller 
skrive. De tager sig også af elever 
med ordblindhed.

Studiecoaching
Skolens studiecoaches kan hjælpe 
elever, som oplever stress, skole-
træthed eller har personlige pro-
blemer. De støtter den enkelte elev 
i at bruge sine egne ressourcer til 
at overvinde problemer. Der arbej-
des med professionelle redskaber i 
tilrettelagte samtaleforløb.

Vi er her for dig.

Kontakt
Malene West Henriksen
Leder af Vejledningen
rkmwh@rks-gym.dk
tlf.  61 71 04 20
Vi har åbent dagligt 
fra kl. 9.30-15.00.

Kontakt gerne Malene, 
hvis du har spørgsmål 
om gymnasiet.

Senest den 1. marts 2026 skal du søge om optagelse via 
din afgangsskole og på www.optagelse.dk

Mere information
 	 Se vores hjemmeside www.roskildekatedralskole.dk
	 Kontakt skolen på post@rks-gym.dk
	 Kontakt leder af Vejledningen, Malene W. Henriksen på rkmwh@rks-gym.dk
	 Se UddannelsesGuiden: www.ug.dk

Vælg RKS som 
førsteprioritet

Husk at vælge Roskilde Katedralskole 
som førsteprioritet. Det har i mange  

år været en forudsætning for at  
komme ind.

På Undervisningsmini- 
steriets hjemmeside 
kan du læse nærmere 
om betingelserne for 
optagelse i gymnasiet:
www.uvm.dk

@roskilde_katedralskole
#livetpåkatten

/Roskildekatedralskole

Få et sneak peek
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Vi glæder os til at se dig!
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Vild med 
science?

Roskilde Katedralskole
Holbækvej 59, 4000 Roskilde

Tlf. 4635 1891
post@rks-gym.dk

www.roskildekatedralskole.dk

Stort 
gymnasium

- mange 
muligheder

+
Skolens værdier

Muligheder
Medansvar

Mening

Kendt for vores

gode
sociale liv

Levende 
musikmiljø

& talentlinjen 
MusiCreator

Det er 400 elever 
på Katten også

Flere studie-
retninger og 

valgfag
end de fleste

Uddannelsespartner med

talent 
for talent

En skole med 


